

# 中日達成四點共識

## 逐步恢復合規日本水產品進口

【香港商報訊】綜合消息，中國外交部網站9月20日發布消息稱，中日雙方就福島第一核電站核污染水排海問題達成共識。發言人毛寧當天在例行記者會上表示，中日雙方就福島第一核電站核污染水排海問題達成共識，不意味着中方立即全面恢復日本水產品進口，並應詢介紹了有關情況。

毛寧介紹稱，2023年8月24日，日本政府無視國際社會的強烈質疑和反對，單方面啓動福島第一核電站核污染水排海。中國作為最重要的利益攸關國之一，一直反對這一不負責任的做法。根據兩國領導人有關通過磋商談判解決福島核污染水問題的精神，中方同日方和相關國際組織前後進行了10多輪密集談判和協商，經過不懈努力，達成發表的4點共識。

「中日雙方達成共識文件，並不意味着中方立即全面恢復日本水產品進口。」毛寧強調，中方將會繼續以世貿組織和中國法律法規為遵循，以科學事實為準繩，以確保安全為前提，在有效參與相關監測活動、實施獨立取樣並確認結果後，基於科學證據着手調整有關措施。我們將與日方開展技術磋商，在中方提出的要求得到充分滿足的前提下，逐步恢復符合標準的日本水產品進口。有關磋商結果和政策調整會及時向社會公布。

此外，毛寧當天還表示，中日雙邊共識的內容、發表的時間是經過中日雙方密集磋商確定的。關於深圳日籍男孩遇襲的個案，中方已經多次表明了立場。兩者沒有關聯。（相關報道

刊A8版）  
遼寧大學日本研究中心客座研究員陳洋當天接受媒體專訪時，對中日共識作出解讀：總體來說，這是難能可貴的，體現了中日雙方致力於解決該問題的誠意和耐心。當然，四點共識意味着雙方在一些問題上達成了一致，但並不能說彌合了彼此間的重大分歧。但要徹底解決該問題仍需要今後雙方的更進一步協同合作。

陳洋認為，日本政府自去年8月一意孤行後的一系列舉措來看，顯然日本更加着急、更迫切希望與中國盡早恢復進口日本水產品。「日本選機極籠絡七國集團（G7）為核污染水排海背書，並以G7組團的方式對中國施壓，要求中國重新恢復水產品進口。不過，核污染水排海畢竟是一個長期行為，需要以科學事實為準繩，以確保安全為前提。」中日達成共識以後，各界關注的焦點，自然落在中國政府何時恢復進口日本水產品。關於這個問題，陳洋指出，這需要科學調查與長期監測，才能得出科學、安全的結果。因此何時鬆綁還不好說，只能等待有關專家的科學調查分析結果。

### 四點共識

一、日方明確將切實履行國際法義務，盡最大努力避免給人體和環境造成負面影響，並將持續開展海洋環境及海洋生態影響評估。

二、基於中國等所有利益攸關國的關切，日方歡迎在國際原子能機構框架下設立覆蓋排海關鍵環節的長期國際監測安排，並將確保中國等所有利益攸關國有效參與其中以及這些參與國的獨立取樣監測、實驗室分析比對得以實施。

三、雙方一致同意，本着對生態環境和民眾生命健康高度負責任態度，基於科學持續開展建設性對話，妥善處理涉及排放的關切。

四、中方表示，根據中國相關法律法規和世貿組織規定，中方對原產地為日本的水產品採取了緊急預防性臨時措施。中方將在有效參與國際原子能機構框架下的長期國際監測和參與國的獨立取樣等監測活動實施後，基於科學證據着手調整有關措施，逐步恢復符合標準的日本水產品進口。

## 中國居民收入 年均實際增長6%



【香港商報訊】據新華社消息，國家統計局20日發布的新中國75年經濟社會發展成就系列報告顯示，75年來，中國居民收入實現跨越式增長。1949年中國居民人均可支配收入僅為49.7元（人民幣，下同），2023年達到39218元，扣除物價因素實際增長75.8倍，年均實際增長6%。

脫貧攻堅取得歷史性成就。按照2010年農村貧困標準，1978年末農村貧困人口7.7億人，農村貧困發生率高達97.5%。脫貧縣農村居民人均可支配收入持續增長，從2020年的12588元增長至2023年的16396元，年均實際增長8.2%。

報告顯示，75年來，中國居民收入來源更加多元化，城鄉和區域居民收入差距持續縮小，收入分配格局不斷優化。農村居民收入增長快於城鎮居民，2023年農村居民人均可支配收入21691元，比2012年實際增長111.4%，年均實際增長7%，快於城鎮居民年均實際增速1.8個百分點。

居民消費水平持續較快增長，2023年居民人均消費支出達到26796元，扣除物價因素比1956年實際增長35.5倍，1957年至2023年年均實際增長5.5%。居民消費質量顯著提升，消費結構不斷優化，發展型享受型消費較快增長，服務消費潛力不斷釋放。2023年全國居民人均服務性消費支出12114元，比2013年的5246元名義增長130.9%，佔人均消費支出的比重達到45.2%，比2013年提高5.5個百分點。

## 黑龍江累計供應 優質糧4.1萬億斤

【香港商報訊】記者王琳報道：日前，黑龍江省委農辦主任、省農業農村廳黨組書記龐海濤在「進一步全面深化改革 推動高質量發展」慶祝新中國成立75周年系列主題新聞發布會上介紹，新中國成立以來，黑龍江累計為國家供應龍江優質糧4.1萬億斤以上，糧食總產量、商品量、調出量連續多年全國第一，打造了更加穩固、可靠、堅實、安全的大糧倉，成為國家需要時能產得出、供得上、靠得住的關鍵力量，為端牢「中國飯碗」做出龍江貢獻。

龐海濤稱，下一步，黑龍江將以農業強省建設為目標，全面深化農業農村改革，加力實施千萬噸糧食增產計劃，加快建設現代農業大基地、大企業、大產業，統籌推進科技農業、綠色農業、質量農業、品牌農業，加快實現農業物質裝備現代化、科技現代化、經營管理現代化、農業信息化、資源利用可持續化，持續鞏固脫貧攻堅成果，提升鄉村產業發展、建設和治理水平，進一步激發農業農村發展活力，當好國家糧食安全「壓艙石」。

## 世界製造業大會在安徽合肥開幕

【香港商報訊】記者秦炳煜、柏永、吳敏、孫軍報道：匯聚全球製造業精英，展示最新科技成果，促進國際和區域合作。9月20日，2024世界製造業大會在安徽合肥開幕。本次大會將舉辦安徽省與中央企業合作發展座談會、安徽省新興產業與跨國公司對接會等六大項目對接活動，預計簽約項目近600個、投資額超3500億元（人民幣，下同）。當天，全國人大常委會副委員長張慶偉出席開幕式並致辭。

會上，中國企業聯合會、中國企業家協會發布了2024中國製造業企業500強榜單。這是中國企聯連續第20次向社會發布該項榜單。中國石化、中國寶武、中國中化、中國五礦、恆力集團、上汽集團、華為、中國一汽、榮盛集團和比亞迪等位列榜單前十。

本次大會以「智造世界·創造美好」為主題，在合肥濱湖國際會展中心設立主展館及2024中國（合肥）國際智能製造裝備博覽會等五大同期展；以「科技飛躍重塑製造業 創新驅動引領產業升級」為主線，舉行11場系列發布會，發布各類創新產品、前沿技術。大會還特別設置合肥駱崗公園室外演藝展示區，舉辦新能源智能網聯汽車、無人機體驗及演藝活動。

當天下午，以「創業中華·僑聚江淮」為主題，2024世界製造業大會「僑創、皖港澳製造業」項目對接暨巢湖僑創會在合肥舉行。活動期間，共簽約43個僑企項目、33個港澳項目、5個合肥僑創大賽項目，總投資額超363億元。



智能網聯新能源汽車展區。

# 歡迎訂閱2025年度香港商報

全年訂閱價格：3240元港幣（香港地區） 1440元人民幣（廣東省內）



### 八折優惠

2024年9月訂閱2025年全年紙質《香港商報》可享受 **八折** 優惠。

### 贈充電寶

深圳地區每訂一份2025年全年紙質《香港商報》，贈送一個充電寶。

### 送電子報

個人和沿街門店每訂一份2025年全年紙質《香港商報》，加100元即可獲贈一份價值720元的全年電子版《香港商報》。

注：以上活動僅限深圳地區

### 訂報諮詢熱線

00852-25905385 0755-83518737 0755-23676888

### 網址

www.hkcd.com.hk



香港商報官網



香港商報微信訂報

香港商報

# 睇商報 有着數

香港商報1952年創辦，是香港歷史悠久的主流財經大報，是中央政府特許在內地發行的港報。作為「財經大報，商界平台」，香港商報立足香港，聯通內地，輻射海外，致力於打造「清新脫俗，好看有用」的財經全媒體，每天為您送上富有價值的財經資訊、港味十足的熱點新聞、精彩豐富的生活指南、觀點犀利的時事評論以及翔實的馬經、波經、彩經資訊。「睇商報，有着數」；香港商報，值得擁有。